

小心体检中的“隐形炸弹”：哪些饮食习惯会影响你的体检结果？

周 娜

成都西区医院体检科 640000

【中图分类号】 R47

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2025) 03-083-01

体检是我们定期监测健康状况的重要手段之一。然而，在这看似平常的程序背后，却隐藏着一些“隐形炸弹”——也就是那些在不经意间影响你的体检结果的饮食习惯。当你满怀期待地等待体检报告时，这些饮食习惯可能在默默地“捣乱”。让我们一起来发现这些日常饮食中的小意外。

首先，咖啡爱好者可能需要注意了。许多人习惯在晨起后喝一杯浓咖啡来唤醒自己，但如果你在体检前狂灌几杯咖啡，小心你的血压结果会“飞天”。咖啡因会导致短暂的血压升高，这可能让原本平淡无奇的血压值瞬间变得惊险刺激。所以，在体检前的那个早晨，或许你需要考虑暂时放弃你的咖啡仪式。

接下来让我们看看糖的魔力。甜饮料不仅能迅速提升你的心情，也会让你的血糖值在体检中蹦个不停。即便你平时血糖控制得还不错，体检前喝上一罐甜饮料也可能让你的血糖数值直线上升。想让你的体检结果诚实反映日常生活？不要被糖的小甜头迷惑。

喜欢吃红肉的小伙伴们注意了。前几晚大快朵颐地吃下几块牛排或浓油赤酱的红肉料理，可能会让你的血脂水平在体检报告上肆意展示。红肉含有较高的饱和脂肪，过多摄入会在短时间内提高血液中的胆固醇水平。爱肉无罪，适量为妙，在体检前的日子里不妨多选一些清淡食物。

还有一位“不速之客”常常潜伏在我们的饮食中，那就是盐。高盐饮食往往不易察觉，却可能在体检中突然“发难”。摄入过多盐分可能导致水分潴留，从而影响体重和血压测量。爱吃咸的小伙伴们，减少点盐分摄入，不仅有利于健康，也能让体检提供比太平洋更清澈的真实结果。

喝酒也许是一种社交方式和放松手段，但在体检前夕，干杯可能给你的肝功能带来一些不必要的表现。过量或经常饮酒会影响肝脏健康，使肝功能指标在体检报告上纷纷亮起“红灯”。想在体检中展示更健康的自己，那就暂时对小酌说声“来日方长”。

当然，放松心情是面对体检的最佳方式，但如果在体检临

近时过度紧张，也会影响结果，尤其是血压、心率等容易受情绪波动影响的指标。可以尝试做些深呼吸，想着体检不过是生命中的一小步，保持一个淡定从容的心态，或许才是最重要的。

在迎接体检时，大家常常抱有一些错误的观点，这些误解不仅可能导致体检结果不准确，还可能引发不必要的焦虑。让我们来澄清其中的一些常见误区吧。

首先，很多人认为体检前禁食就是要完全不吃不喝。事实上，体检前的禁食多数是为了某些特定项目的准确性，例如血糖和血脂检测。对于这些项目，一般建议在体检前 8 到 12 小时不吃固体食物。然而，适量的水是通常可以饮用的，保持身体的基本水合作用有助于静脉穿刺时更顺利地抽取血液。

另一个普遍误区是觉得“短期行为调整”能迅速改善健康指标。有些人在体检的前几天开始疯狂节食或是运动，寄希望于以此掩盖不良的生活习惯。然而，身体健康需要长期的保持和积累，短期的急剧改变往往不能立竿见影地改善长期的健康指标。这种急功近利的心理不仅无助于真实健康的提升，还可能导致评估结果失真。

还有一种想法是，“体检项目越多越好”。尽管全面的检查有助于了解更多健康信息，但体检应依据个人的年龄、性别、家族病史和生活方式等进行定制化选择，不是越多越好，而是选择适合自己的才是关键。体检项目过多不仅增加身体负担，还可能产生过多的数据噪音，混淆重点。

最后，少数人认为体检结果正常就万事大吉，忽视了日常健康管理的重要性。健康管理是一个持续的过程，体检结果只是当前时刻的一个健康状态反映，定期体检固然重要，但持续地保持良好的生活习惯、定期锻炼、合理饮食和保持心理健康才是长久之道。

通过这些澄清，希望帮助大家在迎接体检时能够更理性、科学地对待，从而更好地发挥体检在健康管理中的作用。健康是生活的基石，掌握科学观念，与健康同行！

(上接第 82 页)

通过本次研究中结果：观察组所有患者平均机械通气用时 (11.53 ± 2.76) d 远远优于对照组 (16.32 ± 3.55) d，两组间差异明显 ($P < 0.05$)；观察组所有患者在 ICU 恢复用时 (15.22 ± 3.25) d 显著优于对照组 (19.63 ± 4.35) d，两组患者存在差异 ($P < 0.05$)，而观察组的机械通气用时和 ICU 恢复用时优于对照组的原因是：①通过气道的分级后，筛选出重点关注的对象，而每天给予的多频次的物理治疗中，使患者气道内分泌无顺利的排除，为后续的治疗打下良好的基础条件；②通过对患者进行气道评估后，对其进行相关物理治疗后，促使并发症的发生几率降至最小；③通过对患者应用气道分级后，A 级患者转为 B 级；而 B 级患者大多数转为 C 级，C 级患者转至为 D 级，自一次 /2h 的物理治疗，逐渐转至 4h、6h、8h，不仅减少日常中对患者的治疗干扰，亦能保障患者的休息时间，进而有效的改善患者的呼吸功能。

综上所述，重症肺炎患者在机械通气期间对其气道进行分级管理，可以有效提高转归率，故该种方法可以作为常规评估的内容，值得临床应用及推广，但是在实际的工作中，需要将评估的内容不断的改进。

参考文献

- [1] 冯洁惠, 浦其斌, 高春华, 等. 气道分级管理应用于慢性阻塞性肺疾病机械通气患者的效果分析 [J]. 护理与康复, 2022, 21(8):709-712.
- [2] 冯洁惠, 浦其斌, 高春华, 等. 重症肺炎患者机械通气期间气道分级管理的效果分析 [J]. 中华危重症医学杂志 (电子版), 2021, 14(4):228-234.
- [3] 张红娟, 陈明君. 气道管理分级评估表应用于气道管理的效果 [J]. 中国乡村医药杂志, 2023, 30(20):76-77.
- [4] 冯洁惠, 黄莺, 张圆圆, 等. 气道分级管理在 ICU 机械通气患者中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2023, 29(2):19-21.